

3. История России. XX в. В 3 т. Т. 3: Деградация тоталитарного государства и движение к новой России (1953–2008) / А. Б. Зубов [и др.]. – Москва : Эксмо, 2017. – 688 с.

4. О проекте Программы КПСС и задачах партийных организаций по его обсуждению: Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС, 26.07.1991 // Советская Белоруссия. – 1991. – 30 июля. – С. 1.

5. О Проекте КПСС // Советская Белоруссия. – 1991. – 9 августа. – С. 1.

6. О созыве внеочередного XXIX съезда Коммунистической партии Советского Союза: Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС, 26.07.1991 // Советская Белоруссия. – 1991. – 30 июля. – С. 1.

7. Программа Коммунистической партии Советского Союза «Социализм, демократия, прогресс»: проект // Советская Белоруссия. – 1991. – 9 августа. – С. 3–4.

Формирование глобального партнерства США и Франции во время президентства Саркози

*Кислячук Е. Ю., студ. III к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Журавская О. С.*

Долгое время Франция выступала главным западноевропейским оппонентом США. Эта особенность с приходом к власти в 2007 г. президента Н. Саркози перестала афишироваться, взамен демонстрировалась лояльность, готовность к тесному сотрудничеству. Наметилась более проатлантическая ориентация французского руководства, которое поменяло внешнеполитическую тактику в отношении к США при сохранении традиционных установок [6]. Как следствие, проблема, связанная с тем, что США и Франция – неравные партнеры, обладающие разным потенциалом, осталась. Личностный фактор – амбиции, видение руководителей – всегда был очень важен в развитии двусторонних связей. К примеру, отсутствие симпатий у Ж. Ширака и Дж. Буша друг к другу привело к тому, что, несмотря на преодоление глубокого кризиса в трансатлантических отношениях, связанного с войной в Ираке в 2003 г. и получившего серьезный резонанс, к концу их президентских сроков сохранились охлажденность, отстраненность.

В 2007 и 2009 гг. имели место перемены в политическом руководстве Франции и США, наступил новый этап во взаимоотношениях – этап широкого сотрудничества [4].

В 2010 г. первая важная встреча произошла 29 января, когда госсекретарь США Х. Клинтон имела беседу в Париже с Н. Саркози и Б. Кушнером – министром иностранных дел Франции. В рамках визита стороны обсудили вопросы, связанные с ситуацией в Йемене, Афганистане, Пакистане, иранское

ядерное досье, израильско-палестинский конфликт, помощь по восстановлению Гаити [2].

На повестке дня были также проблемы стран Африки, в частности, восстановление дипломатических отношений с Руандой, назначение сроков проведения президентских выборов в Гвинее, прекращение этнических столкновений и актов насилия в этой стране. Партнеры также наблюдали за выборами президента в Кот д'Ивуаре в декабре 2010 г.

События в Гвинее и Кот д'Ивуаре свидетельствовали о том, что стороны совместно пытались контролировать внутривнутриполитическую ситуацию, выступали за смену элиты и приход к власти более лояльных руководителей в африканских странах.

Другим примером неоднозначного сотрудничества была помощь Гаити в связи с землетрясением 12 января 2010 г.: французские и американские группы поиска и спасения работали вместе, обе страны высказывались за созыв международной конференции по восстановлению страны. Разногласия возникли из-за нежелания вооруженных сил США пропускать самолеты с гуманитарным грузом других стран. Французская сторона незамедлительно обратилась в ООН с целью уточнить роль американцев, позже расхождения отошли на второй план. Совместные действия Вашингтона и Парижа в Африке и на Гаити в 2010 г. явились подтверждением тенденции смещения сотрудничества США и Франции из политической в военную область.

29–30 марта 2010 г. состоялся второй визит Н. Саркози (первый в качестве президента Франции прошел 6–7 ноября 2007 г.) в Вашингтон и Нью-Йорк для встречи с Б. Обамой, представителями бизнеса и СМИ. Во время встречи обсуждалось состояние двусторонних, трансатлантических отношений, проблемы международной безопасности, вопросы Ближнего Востока (Иран, Афганистан, израильско-палестинский конфликт), противостояние изменениям климата (Копенгагенское соглашение 2009 г. о сокращении выбросов газов в атмосферу, проблема уничтожения лесов), пути преодоления мирового экономического кризиса, реформа финансовой системы.

По-видимому, с целью противодействия глобальным угрозам, а также для укрепления партнерских отношений американской администрацией был взят курс на вовлечение Франции в различные форматы сотрудничества. Президент США подчеркнул, что благодаря лидерству Н. Саркози Франция сохранила свое заслуженное место в Европе и в мире [5] и что близкое трансатлантическое партнерство важно для оказания помощи странам Африки и Гаити, для борьбы с экстремизмом и для установления мира на территории от Кавказа до Ближнего Востока [5].

Относительно разногласий в 2010 г. следует отметить отказ Франции от увеличения своего военного контингента в Афганистане и от установления отношений с Сирией, что не получило одобрения США. Таким образом,

очевидно, что, несмотря на заметное улучшение отношений между двумя странами, имелись расхождения, причем их наличие признала американская сторона.

Литература

1. Remarks by President Obama and President Sarkozy of France after Bilateral Meeting. – Mode of access: <http://www.whitehouse.gov/the-press-office/2011/01/10/remarks-president-obama-and-president-sarkozy-france-after-bilateral-mee/>. – Date of access: 10.01.2011.

2. Resolution 1973 (2011). Adopted by the Security Council at Its 6498th Meeting, on 17.()3.2()1 1./S/RES/1973 (2011). – Mode of access: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N11/268/39/PDF/N1126839.pdf?OpenElement>.

3. Политическая история Франции XX в. : учеб. пособие / М. Ц. Арзакнян. – М. : Высш. шк., 2003. – 157 с.

4. Сайт Министерства иностранных дел Франции. – Режим доступа: <http://www.diplomatie.gouv.fr/en>.

5. США и Франция: соперничество и партнерство. – М. : Междунар. отношения, 1983. – 128 с.

6. Франция. Время Саркози (серия «Лица современной политики»). – М.: Междунар. отношения, 2011. – 320 с.

7. Франция. Время Саркози / Ю. И. Рубинский. – Москва : Международные отношения, 2011. – 316 с. – (Лица современной политики).

Политика советского государства в области культуры и «братские» государства (1970-е гг. – начало 1980-х гг.)

*Кондик К. А., IV к. БГПУ,
науч. рук. Приступа Н. Н., канд. ист. наук, доц.*

Развитие экономических и культурных отношений СССР с социалистическими странами в некоторой степени отличалось от принципов, являвшихся базовыми для контактов с западными государствами. Безусловно, процессы, происходившие на международной арене в тот период, оказывали самое непосредственное на них влияние, однако определяющей все же была внутренняя и внешняя политика партии.

Культурное сотрудничество определялось исключительно как специальный набор действий, предпринимавшихся советским политическим руководством для нейтрализации антисоветских настроений в тех странах, где наблюдался фактический разрыв связей на фоне политических конфликтов. Следует подчеркнуть, что некоторые тенденции развития «социалистического» искусства в СССР открыто критиковались творческой интеллигенцией Венгрии, Польши и Чехословакии еще до политических кризисов 1956 г.